Tag Archives: This Week

From top: *Sam, a five-year-old homeless boy who was photographed eating from a piece of cardboard in Dublin last October; outreach worker caring for an elderly homeless woman last week; managing director of RTÉ News Jon Williams greeting Taoiseach Leo Varadkar at RTÉ yesterday; Mr Varadkar giving an interview on RTÉ’s This Week yesterday


RTÉ’s  David McCullagh interviewed Taoiseach Leo Varadkar on RTÉ Radio One’s This Week.

During the interview, Mr Varadkar said he has decided on a date for the general election but didn’t disclose the date.

They went on to discuss problems in the health service and homelessness.

The Taoiseach, several times, said that problems in both sectors are driving or spurring him on to be better.

He also said that Fine Gael have only had two years to invest in public infrastructure, despite being in Government for the past nine years.

From the interview…

David McCullagh: “Taoiseach Leo Varadkar, what are you thinking now about the election?”

Leo Varadkar: “Well, first of all, good morning and good afternoon, and thanks very much for having me. As you know, it is the responsibility and the duty of the Taoiseach, or it is the prerogative rather of the Taoiseach to request dissolution of the Dáil and that’s a duty I take very seriously.

“I’ve always said that it should only happen when it’s the right time for the country and it’s been my view for a long time now that the right time would be the summer of 2020.

“But I have to acknowledge that circumstances have changed. We have a deal on Brexit. And in many ways that was the big job of this government, our magnus opus, to secure a deal on Brexit.

“We have the institutions up and running in Northern Ireland which the Tánaiste [Simon Coveney] and I have put a huge amount of work into, particularly the Tánaiste and also the arithmetic in the Dáil has changed and that’s the reality of that.

“So I have made a decision but there is some unfinished business to do which I want to get done and also there is some respect and protocol around this and I would like to speak to the Cabinet, to the views of the Opposition.

“So as things stand, the Cabinet will meet on Tuesday [tomorrow] and the Dáil will reconvene on Wednesday.”

McCullagh: “Ok, you have made the decision but you’re not going to tell us?”

Varadkar: “That’s correct.”

McCullagh: “Ok, the Dáil arithmetic, I mean there is a confidence motion down in [Health Minister] Simon Harris for February 15th, February the 5th I should say. Do you accept now that you’re not going to be in a position to win that vote?”

Varadkar: “I haven’t really run the numbers yet? We’ve…”

McCullagh: “Well I have, thankfully. You had the majority of three in the confidence vote on [Housing Minister] Eoghan Murphy. Dara Murphy’s gone, that’s down to two.”

Varadkar: “Uh-huh.”

McCullagh: “Thomas Pringle wasn’t at that vote, he presumably will be at the next vote, that’s down to one. John McGuinness now says, of Fianna Fáil, he’s going to vote against you. That’s down to an even number. And it appears from the newspapers that Noel Grealish is going to at least abstain. That means that you lose that vote unless something changes.”

Varadkar: “Yeah well there is, as you know, division within Fianna Fáil and that obviously is a factor that I’ve to take into account as well. The leader of Fianna Fáil has always said to me that they’ve honoured the confidence and supply agreement to date but it does appear that the division within their own party may make it impossible for them to do that. That’s for them to answer, not for me.”

McCullagh: “When you met Micheál Martin, did you ask him, as you did in the letter you sent him before Christmas, for members of Fianna Fáil to positively vote for the Government in a confidence motion?”

Varadkar: “You know, I didn’t actually, because  he made his views on that very clear publicly before we met so I didn’t feel the need to go through the ritual of it but…”

McCullagh: “Did you ask him for assurances about John McGuinness?”

Varadkar: “I did ask him for an assurance that he would be able to lead and deliver his own party and it seems from the news today that he wouldn’t. Or, at least, if John McGuinness is to be believed, that he wouldn’t be able to do that.”

McCullagh: “Ok.”

Varadkar: “Which is unfortunate because any Taoiseach and any party leader needs to be able to have their own party behind them.”

McCullagh: “Well, indeed. We’ll perhaps discuss that with Micheál Martin next week. But do you accept that if you lose a motion of confidence in one of your ministers, that’s the end of the Government?”

Varadkar: “Legally and constitutionally, that’s actually not the case. The motion would be in the minister and not the Government. But a Taoiseach that can’t appoint their own Cabinet, is a Taoiseach in name only.”


McCullagh: “On the trolley figures, 2019 was the worst year since figures began and the first couple of weeks of this year have been even worse. 760 on trolleys. [Former Health Minister and Progressive Democrats TD] Mary Harney declared a national emergency some years ago when it hit 500.

“And you said in September 2015, if the situation didn’t improve, heads would have to roll. Simon Harris said in January 2017 that under-performing managers would be replaced.

“Voters might form their own opinion of whose heads should roll.”

Varadkar: “I think they will form their opinion but hopefully they will give what we’ve to say some consideration. And I’m acknowledging that what we’ve done in health isn’t enough. We have made some good progress around affordability for example, cutting prescription charges for people, medical cards, for people who don’t, free GP care for kids under six.

“And people over 70, carers, those with profound disabilities, we have a plan to extend that further to all children and other groups too. And also reducing waiting times both for operations and, in fact, waiting times to see a specialist have now been falling for four months in a row.

“But, you know, what we’ve found with health is, it’s not something you can turn around quickly. It’s actually going to take years.”

McCullagh: “Well you’ve been in office for nine years.”

Varadkar: “Yeah, that is true but we haven’t had nine years to invest in health and housing and education. We’ve only had about two years to do that. And that’s because we had to get the economy fixed first. We had to get people back to work, we had to get our public finances in order.

“It’s only in the last two years that we’ve eliminated the budget deficit and I think most fair-minded people will acknowledge that. That there was a job to do first, around getting our economy back on track. We shouldn’t take that for granted. That can be undermined.

“And we can go backwards if we go back to the people who created the mess in the first place. And it’s only in the past two years that we’ve been able to invest in public infrastructure and public services and I’m determined to drive that on over the next five years, if I’m given the opportunity to do so.”

McCullagh: “Before Christmas you were asked if you were ashamed of your record on housing and you said you weren’t. Now people looking at that photo before Christmas of a homeless five-year-old boy eating his dinner off a piece of cardboard on the street, or hearing that an 81-year-old woman was found this week homeless on the streets of Dublin. They might think shame is the only reaction?”

Varadkar: “Well certainly I was very, very concerned to hear that story in the last couple of days about the 80-year-old woman. I did check into it by the way. And the facts were not as they were reported. And in fairness RTÉ has acknowledged that.

She was in her early 60s, has some mental health issues and was discharged to a social care worker with a housing plan. So I’m afraid that was one of those examples where an individual case was put about in the media that actually turned out not to be the case.

“There is a housing plan in place for her and I think that’s the most important thing, that she is being looked after.

“And I want to say to the staff in St James’s Hospital, who felt very hurt by the story, because the implication was that they had somehow allowed an 80-year-old woman out on the streets, that, that you know, that shouldn’t have happened to them, they did their job and did it well.”

McCullagh: “What about the homeless five-year-old boy eating his dinner off a piece of cardboard?

Varadkar:That was shocking, shocking photograph and one that I found very upsetting too. I remember, at the time, we tried to find out who that child was, because we wanted to make sure that he was looked after, that perhaps he could be moved into a family hub or perhaps we could make sure there were no child protection issues.

We still haven’t been able to find that child unfortunately. So, individually, that’s the situation with that particular case.

“But they are very sad stories and they’re stories that drive me on because they remind me of how much more we need to do.”

“And also the positive stories remind me as well. Bear in mind, since I’ve become Taoiseach, the number of new houses built in Ireland has trebled from about 7,000 a year to 20,000 a year…”

McCullagh: “Which is still 14,000 below what the Central Bank says we need every year.”

Varadkar: “Well I actually think we need to get to 40,000 a year, so I think we need more than the Central Bank thinks.”

McCullagh: “When can we hit that?”

Varadkar: “Well having trebled it in the past two-and-a-half years, I think I can double it in the next two-and-a-half years, if I’m given the chance to do so. We haven’t done enough on housing, we can do more. And some of that is working, by the way.

“The fact we built more houses last year than any year, for a decade, is the reason why houses prices are levelling off. And that really matters, particularly when it comes to people who want to buy their first home for the first time.

“And one thing that I always remember, and I’ll never forget it,  is the experience of turning the key in my own door, going into my own apartment,  sitting on my own couch and turning on my own TV.

“And I want home ownership to be a reality for everyone in this country. We’ve made some good progress, both with the Help to Buy scheme and the Rebuilding Ireland home loan and I want to build on that.”

McCullagh: “And yet Taoiseach, with respect, people are listening to this and they’ll know the figures. There are still 10,500 homeless people, there are still 3,752 children without that roof over their head, without that sofa, without that TV that you’re speaking of. And they’re simply saying that this government is not moving fast enough to deal with that problem.”

Varadkar: “And, you know, I share that frustration. A lot of people are frustrated at the pace of progress and I am too. And when I see those figures, and I see them every month, I’m reminded by the work we still have to do and it’s the kind of thing that spurs me on….”

Listen back in full here

‘How did I do?’ Relaxed Taoiseach gives little away, except a broad smile (Jennifer Bray, The Irish Times)

A Garda checkpoint


On RTÉ’s This Week.

Justin McCarthy spoke to a female civilian who was working in a garda station as a clerical officer when she claims she saw a garda breathalysing himself.

Before playing the interview, listeners were told that that the woman has since made a complaint of bullying against the garda in question and three other members of the force working at that station.

The woman’s identity was protected in the interview.

Civilian: “I’ve been doing this job for the past 25 years, working as a civilian.”

Justin McCarthy: “Tell me what happened on the day that you say you saw a garda breathalysing himself.”

Civilian: “Yes, on the 24th of January, 2014, I was working in the garda station, as a clerical officer between 3pm and 4pm on that date. I walked into the public office. The garda in question was sitting at a desk. I noticed the garda had alcometer in his hand and was blowing, full force, into the alcometer.”

McCarthy: “And what happened then? Did you speak to the garda about what you saw?”

Civilian: “Yes, I also noticed that he had a bundle of tubes in the other hand and a blank form in front of him and I straight away questioned him as to what he was doing. His reply was that, ‘oh, I’m just making up some numbers’. He looked embarrassed and I thought I caught him on the hop.”

McCarthy: “When he said he was making up some numbers, what did you take that to mean?”

Civilian:I straight away, automatically assumed that that meant that he was falsifying the data.

McCarthy: “Did you challenge the garda about his reply to you?”

Civilian: “I did. I said, straight away to the guard, that what he was doing was morally and ethically wrong.”

McCarthy: “Did you speak to anybody at senior level in the garda station about what you’d seen?”

Civilian: “Yes, well, first of all I spoke to the sergeant about two days after their return on duty and told them what I had seen; they gave no reply, or asked no questions about that. I then reported the matter in July 2014 to the Superintendent in that area, along with more issues that I wanted to report.”

McCarthy: “And did you get any response? Did you know if any particular action was taken in relation to the concerns that you raised about the garda that you say was blowing into a breathalyser.”

Civilian: “I don’t know what actions they would have taken myself personally, about that.”

McCarthy: “Do you know if any disciplinary action was taken in respect of the garda that you saw breathalysing himself?”

Civilian: “I don’t know. I mean, I didn’t make a statement so I don’t know if they were able to investigate it or not.”

McCarthy: When you say you didn’t make a statement, are you saying you made a complaint but that you weren’t asked to make a formal statement as part of any investigation into this incident?

Civilian:Well, I was asked if I wanted to but, on advice given, I opted not to.

McCarthy: “Were there any other witnesses or did anybody else see this happening? Or do you have any independent way of verifying what you saw?”

Civilian: “No, there were no other witnesses, it was just what I saw myself and what he admitted to me.”

McCarthy: “And you took that to mean that the garda in question was deliberately falsifying, elevating breath test numbers by blowing into tubes himself?”

Civilian: “Yes, I do. It was my gut instinct. I used my gut instinct and I straight away assumed that that was what he was doing.”

McCarthy: “There are two ways, I suppose, that breath tests could be falsified. One is by recording incorrect data on the PULSE system and another way is by blowing into a breathalyser, if a member of the force were to blow into a breathalyser themselves, would there be any way of checking if a test had been faked if a garda were to blow into a breathalyser themselves?

Civilian: “I don’t think so and this is the point I’m trying to get across here, is that my belief is that the figures given, the one and a half million, could be way worse because this method, if used, is totally undetectable. Everything looks perfect on paper. If you breathalyse yourself using the alcometer, the alcometer will tally perfectly with the return, meaning it’s uninvestigatable.”

Listen back in full here


Spokesman for the Garda Representative Association John O’Keeffe and RTE’s Paul Reynolds

Further to Paul Reynolds’s interview with spokesman for the Garda Representative Association John O’Keeffe on Thursday evening…

On Saturday.

Ellen Coyne, in The Times Ireland edition, reported:

A spokesman for the Garda Representative Association has accused RTÉ News of “ridiculing” him and threatened to sue over the broadcasting of an interview with him about the breath test figures scandal.

John O’Keeffe has claimed there was an understanding that some of his answers would be edited or deleted before broadcast. He alleged that RTÉ released the interview in full because it was biased against the GRA and was trying to push its own agenda.

Last night [Friday] RTÉ stood by its actions and said it had fairly challenged the GRA on an issue of “major public and national interest”. It denied all the allegations made by Mr O’Keeffe.

…Mr O’Keeffe said that the reporter repeatedly asked him the same question, “a line he is of course entirely entitled to pursue”.

“However, on a number of occasions during this interview, we paused for retakes on my answers — this was fully understood by both Mr Reynolds and the cameraman and was indeed commented on by myself for the avoidance of any doubt.”

The GRA spokesman and press officer claimed it was “understood by all of us” that some answers would be deleted accordingly. He detailed his unhappiness that the entire “unedited ‘interview’ was included”.

This was something that was never broadcast by the RTÉ newsroom, he said. “All such interviews are always edited for television, unless there has clearly been no retakes.

“The only reason Mr Reynolds and/or RTÉ would have included a full, very clearly unedited interview on this one exceptional occasion was to hold me up to ridicule and contempt because Mr Reynolds and/or his editor did not agree with the GRA position as spoken by myself. This assertion is supported by Mr Reynolds’s behaviour and language earlier in the day.”

The suggestion that either Mr Reynolds or any RTÉ staff member involved in the interview were biased was dismissed by the broadcaster last night [Friday].

Journalist wanted to ridicule me, GRA spokesman claims (Ellen Coyne, The Times Ireland edition)

Previously: ‘They Falsified Them Under Pressure From Gardai’

A Breathtaking Timeline


Conall Ó Fátharta, of The Irish Examiner

It’s been almost two years since Conall Ó Fátharta first reported in The Irish Examiner that, two years before historian Catherine Corless raised fears about the Tuam mother and baby home in Co Galway, a HSE West social worker, in 2012, had expressed concerns that up to 1,000 children may have been trafficked to the US from the home.

The social worker came to the conclusion after she examined both the Tuam and Bessborough mother and baby homes while preparing material for the Magdalene laundries inquiry, led by then Senator Martin McAleese – material which was not included in the McAleese report.

Readers should note Fine Gael’s Dr James Reilly was the Minister for Health at the time, while Phoenix magazine has previously reported Dr Reilly paid The Communications Clinic nearly  €60,000 between 2012 and 2014  – out of an Oireachtas fund, called the Special Secretarial Allowance (SSA).

Further to this.


On RTÉ’s This Week.

Presenter Conor Brophy spoke to Ó Fátharta about his research and asked what, if any, action was taken after the HSE social worker raised her concerns back in 2012.

Conor Brophy: “In 2012, the HSE had examined both the Tuam mother and baby home and Bessborough in Cork as part of the Magdalene laundries inquiry [by then Senator Martin McAleese]. It’s findings in relation to high mortality rates at both homes, as well as trafficking of up to 1,000 children from Tuam for adoption were described by officials as ‘shocking’ and ‘staggering’. The HSE recommended a fully fledged, a fully resourced investigation and a State inquiry be established.”


Brophy: “Where did the reports go and what action, if any, was taken after this?

Conall Ó Fátharta: “Well that’s where you run into… it’s difficult to understand, first of all, why nothing was done. I suppose, the answer that I’ve gotten from the departments, while they initially said they hadn’t seen it, they then said that the important thing to note was that this was outside the terms of reference of the McAleese committee. It was specifically examining… Magdalene laundries and that any issues surrounding mother and baby homes, and any validated findings of concerns, I think was the wording they used, should be reported through a separate process. But to me, to my mind, it’s pretty clear that they were being reported. I mean, the wording was clear – ‘this needs to be looked at further’. You get the sense that they had only scratched the surface and the reason they were raising this at senior levels was because they felt, you know, someone needs to look at this, they need to look at it forensically. Again, the defence has always been that, you know, the McAleese committee wasn’t really tasked with this, somebody else needs to look at it, at a later date.”

“But as I’ve always said, and I’ve said it in innumerable pieces, the line that was thrown at me was kind of that, the findings, in particular in relation to the Bessborough report, were a matter of conjecture, which is a sentence that the author of that report does use but not in relation to infant mortality, and uses it in the context of ‘well, look, this is what I’m seeing, these are the concerns that come out of it, when you examine this documentation, and these are all conjecture, until somebody has a look and sees are my suspicions founded’. That’s the context of that wording. What you can’t deny is that the death rate figures are coming directly from a register and if the work of Catherine Corless, which is fantastic, was enough to launch a State inquiry, it seems beyond me why figures held by the HSE themselves, taken directly from the order, weren’t worthy of that same level of interest two years earlier.”

Brophy: “What, for you then, are the key questions now?”

Ó Fátharta: “They key questions, we’re probably trying to answer them now. My point has always been, we could be a bit further down the track with all of this. If the concerns raised about Tuam and Bessborough had been noted when they were reported in 2012, we could be at the end of a State inquiry into mother and baby homes. Who knows? We have to hope that the commission is now going to, it does seem like it’s going to broaden the scope a bit, more than Tuam. It’s clear that the same concerns that we’ve now found in Tuam were noted in other institutions. The figures are there. The records are there. So, it’s a matter of spreading the net a bit wider and looking at other institutions which it does seem like they’re going to do but, I suppose, we could be a little further down the track if the right people had been listened to back in 2012.”

Brophy: “That’s journalist Conall Ó Fátharta speaking to me earlier. Now, in addition to asking for a spokesperson from the HSE to join us, we submitted a list of questions to the HSE this weekend. Specifically, they were related to what, if any, notification was provided to the minister [for health, Dr James Reilly] back in 2012 and what steps were taken to investigate the findings contained in its own internal documents at the time. The HSE wasn’t in a position to provide us with a spokesperson. In a statement, the HSE said it was liaising with the mother and baby homes commission in relation to the disclosure of all documentation relevant to the commission’s work.”

Listen back in full here

SPECIAL INVESTIGATION: Government already knew of baby deaths (June 3, 2015, Irish Examiner)

Related: ‘The Irish Martin Sixsmith’ Episode 56 with Conall O Fatharta (YouTube)

Previously: Open The Files

Meanwhile, In Tuam

Pic: YouTube


A JobBridge ad for four journalists at the Metro Herald in 2014

RTÉ reports:

Internal auditors at the Department of Social Protection have found high-risk concerns over the manner in which employers were allowed to sign up to the controversial JobBridge internship scheme.

According to the unpublished report, a copy of which was obtained by RTÉ’s This Week, the department’s auditors expressed concern over a lack of initial validation of the employers’ eligibility and whether their use of interns could lead to the possible displacement of real jobs.

The report noted that under the system of initial self-declaration, “employers make a statement on their application that the intern is not displacing a job vacancy,” going on to add “it is not possible to verify whether or not the internship is displacing a potential job vacancy”.

The auditors also found no checks into whether employers – or hosts – had the appropriate form of public or employer’s liability insurance, potentially exposing the minister and taxpayer financially in the event of an insurance claim.

There you go now.

Listen back to the This Week item on JobBridge here

Report finds high-risk concerns over employers using JobBridge (RTE)

Previously: JobBridge on Broadsheet

Screen Shot 2015-08-31 at 12.06.38

Minister for Justice Frances Fitzgerald and Garda Commissioner Nóirín O’Sullivan

On yesterday’s RTÉ Radio One This Week show, journalist John Burke reported on allegations of wrongdoing made by two Garda whistleblowers.

Grab a tay.

John Burke: “This relates to serious allegations of wrongdoing within the force that have been made by two young gardai. Essentially their complaints are different though they relate to the same senior garda. Both have made allegations. On the one hand, by one Garda whisteblower that there was serious impropriety in relation to the pursuit of drugs investigations. The other whistleblower has made again, quite serious allegations, in relation to what happened him when he arrested a garda for drink driving. They both say their careers have essentially been ruined in effect by bringing their concerns forward and they did so around the time that there was a great deal of publicity in relation to the Maurice McCabe case and the John Wilson case, where they brought their concerns forward. So that, it seems, emboldened them to bring their cases forward. They went into the process and made their complaints known to senior officers. And they claim, after that, that they suffered as a consequence.

“In the case of the first whistleblower, he went to the interim garda confidential recipient as it was at the time last May, Judge Patrick McMahon and, arising from that, in the summer of last year, approximately one year ago, a senior garda officer was appointed to examine his allegations. They met and at that meeting, the garda whistleblower was represented by a junior solicitor, not his normal solicitor in fact, as far as I understand they wouldn’t have even been known to each other before that meeting. Very shortly, after that meeting, the junior solicitor noticed that their LinkedIn page had been checked out, their profile had been checked out, by the accused Garda. That raised a big red flag for them in terms of whether that meeting with the investigating senior garda, which was supposed to be entirely confidential, whether there was a leak of information and, if that leaked, perhaps what else had leaked? So, at that time, this is the summer of 2014, they wrote to the Garda Commissioner Noirin O’Sullivan and they wrote the the Minister for Justice Frances Fitzgerald and they said they had serious concerns in relation to the potential that information had leaked from this confidential process, back to the accused garda and that they then felt they couldn’t rely on it any further. The Garda Commissioner’s office wrote back to the first whistleblower in this case and whilst, as I understand it, they didn’t deal directly with the allegations made, in terms of whether they accepted them or not, they said that if the Garda whistleblower waited, he could engage then with a new process which was coming in at the time which is in now, the Protected Disclosures Procedure whereby one goes to GSOC as opposed to the Confidential Recipient. So we’ll park that for one moment. That’s the first Garda whistleblower who raised those concerns about information leaking out from his investigation that was overseen by this senior investigating Garda.”

“Exactly one year later, there’s an internal Garda inquiry now which has been launched, in relation to this accused Garda, arising from the serious allegations made by the second whistleblower. This is in relation to the pursuit of drugs investigations. It’s a very high level internal inquiry but what we’ve learned is that the guard who has been appointed to oversee that internal investigation is in fact the senior garda who headed up the internal examination into the first whistleblower’s complaint about whom, or about that process which the first whistleblower’s solicitors wrote to say that they were concerned about information leaking out. So essentially, what you have is, two senior gardai, 12 months ago, the first senior garda was examining the claims by the first whistleblower into the accused and the first whistleblower was not happy with the way information seemed to leak out from that process. We know see, in relation to the second whistleblower that that same senior garda has been appointed to head up the internal inquiry in relation to that second senior garda and our understanding is that both whistleblowers have now written to both the Garda Commissioner and to the Minister for Justice, expressing their concern as to whether they can have any faith in this process, in light of the concerns that were raised one year ago. We put these questions to the Garda Press Office and they said that they cannot comment on either operational or internal disciplinary measures.”

During the show, Mr Burke spoke to United Left Alliance TD, Clare Daly about the situation.

Clare Daly: “What it’s saying is that the old boy network, even though there are two girls at the helm, is absolutely alive and well and the same hierarchy is there defending itself and all of the demands that were very alive a year ago – that we needed to transform An Garda Siochana into a modern police service – are even more valid now because I would actually say the situation internally now is probably worse than when it was under former Commissioner [Martin] Callinan and Minister [Alan] Shatter… For 15 months now [the two whistlelblowers] have been put through hell, and their families have been put through this hell, isolated from their peers. They’re very vulnerable, they’ve been seriously harassed and intimidated and it’s just not good enough.”

Separately, readers may wish to recall how, in December 2014, Independent TD Mick Wallace, at a Banter event in Twister Pepper, Dublin, claimed some senior gardaí were benefitting from the drugs trade in Ireland.

He said:

There’s a number of cases where guards take, they capture drugs. We know of a case where drugs were coming in, maybe five suitcases of cocaine might come in and it would be organised to let four through, the guards would catch one suitcase with some chaps that would be heading off in one direction with the suitcase. Their leader was never caught. And the suitcase they would catch, they would bring it and there’d be a big show and the media would be brought down to show, ‘oh, there was a big drugs find yesterday and here’s all the stuff’. The stuff goes back in a box and fellas have come to us and told us that they were dealing in drugs, they were caught by the cops, they weren’t turned in and the cop says, ‘we’ll be back to ya’. They come back two weeks later and say, ‘here, sell this for us and bring us back the money’.

Listen back to This Week in full here

Garda led inquiry into colleague despite warning (RTE)

Previously:  The Wrong Side Of The Thin Blue Line

Meanwhile In The Dáil

Meanwhile In The Dáil

The Thin Blue Timeline [Updated]

Eamonn Farrell/Rollingnews.ie


Denis O’Brien’s spokesman James Morrissey (above) and Fianna Fáil leader Micheál Martin (top)

This afternoon.

Radio that needs to be read to be believed.

Denis O’Brien’s spokesman James Morrissey and Fianna Fáil leader Micheál Martin engaged in a pre-recorded debate with Richard Crowley for RTÉ’s This Week on the ongoing constitutional brouhaha.

Richard Crowley began by asking Micheál Martin if he believed the virtual black-out in the Irish mainstream media of Independent TD Catherine Murphy’s comments in the Dáil last Thursday  represented a constitutional crisis.

Grab a tay.

Micheál Martin: “It is, I think we are in very dangerous territory where the alleged privacy right of the powerful, if you like, are coming into conflict with the constitutional  right of parliamentarians to articulate matters of undoubted public interest in parliament and to have those concerns aired and reported on by the national media. I think last Thursday, as I watched the news, both on various TV channels, it was something I had never experienced before where, essentially, the media were silenced because of the litigation and because of the actions taken both in the High Court and in legal advice, to the effect that the national stations couldn’t cover what Catherine Murphy said in the Dáil. I think it’s an extraordinary state of affairs. The Dáil should be recalled to debate this because it goes to the fundamental heart and cornerstone of our democracy.”

Richard Crowley: “James Morrissey, this has been seen by some as an attempt by Denis O’Brien to silence the Oireachtas, to muzzle the press by preventing it from reporting Catherine Murphy’s statement.”

James Morrissey: “Well I agree with Micheál Martin that, as I think you said, a constitutional crisis because the courts and the Oireachtas need to respect each other. I don’t ever recall Micheál Martin bringing forward a privacy bill or anything that would help in resolving this problem and I have a greater difficulty with Micheál Martin because I recall going back to December of last year, when you, Micheál Martin, stood up in the Dáil and you said it is wrong and out of order for Deputy Mary Lou McDonald to name names in the context in which she did, in particular the individuals concerned need to know how they can get redress or, in essence, get their names cleared on the record and their reputations cleared as well. Now, I’d ask you a question: where is the difference? Is it because some of them were your party colleagues? Cabinet colleagues? So, Denis O’Brien is different is he?”

Martin: “No, the fundamental difference is that the media reported on all of that and carried everything that was said by Mary Lou McDonald verbatim on the national airwaves and in the newspapers. And I, or nobody in my party, ever attempted to stop the media from so doing and from exercising their constitutional right. And your problem, Mr Morrissey, is you’re attacking people too much. Your attitude and your response to this is to attack the person who stands up for democracy. So you attack Catherine Murphy, you call her a liar, you call her a thief and you denigrate parliament by calling it a ‘talking shop’, as you did last week. Now the first thing you should do, and the public want, is for you to apologise to Deputy Murphy for saying she’s peddling lies, for saying she got information illegally. It is extraordinary charges that you are making, attempting to bully and intimidate a parliamentarian who is held in widespread respect across the parliamentary divide. And we know that Deputy Murphy has form on this, in the sense, that through dogged pursuit of parliamentary questions and utilisation of freedom of information, she unearthed significant issues and concerns that public servants had, civil servants in the Department of Finance had in relation to the sale of Siteserv, for example, and other major transactions concerning IBRC.”

Talk over each other

Crowley: “Can we just hold it there. James Morrissey, can I just ask you to deal with a couple of points raised by Micheál Martin. You said that the document, or information, was stolen. As far as I remember you didn’t say that Catherine Murphy stole it but who, or from where was it stolen?”

Morrissey: “It was removed from IBRC.”

Crowley: “Removed? The original document, not copied, but removed?”

Morrissey:There were documents stolen and they were amended and altered and they were presented to Catherine Murphy and what is most fascinating about Micheál Martin’s comments here, he seems to accept in totality everything that Catherine Murphy has said. So, has he seen the documentation? Or is he just relying on her version of events? You see…”

Talk over each other

Crowley: “Let him answer that..no, no, no, let him answer that because if we move on that point could be lost.”

Morrissey: “Micheál Martin, have you seen the documentation?”

Martin: “I have not seen the documentation that Catherine Murphy has seen but I accept…”

Crowley: “How do you know…”

Martin: “Sorry…”

Crowley: “How do you know that it’s correct in it’s entirety.”

Martin: “Mr Morrissey made an assertion and he was wrong in making that assertion. Now he hasn’t apologised to Deputy Murphy and he should because what I accept is, and will defend to the bitter end, is the right of Deputy Catherine Murphy to say what she said in the Dáil. She was speaking on legislation that she was introducing into the house…”

Talk over each other

Crowley: “No, Micheál I have to cut you off there, all right, look we want to get to the nub of this. James Morrissey how much of  what Catherine Murphy said in the Dáil was correct and how much of it was incorrect? Did she say something that was true?”

Morrissey:She said, most of what she said was untrue but not all of it.”

Crowley: “Not all of it. And so what she said that was true, you would have no difficulty with her putting that on the record?”

Morrissey:Whatever she said is true she can say whatever she likes.”

Crowley: “You have no problem with that?”

Morrissey: “The most important thing though here comes back to, you see, Micheál Martin uses the word ‘powerful’. I would have thought that all citizens rank equally but he obviously doesn’t think so. I think the key issue here is when information is leaked and when it’s interfered with and when fundamental facts…”

Crowley: “I’m sorry, that’s the second time you’ve said that. What do you mean by altered, changed? Who changed it and in what way?”

Morrissey: “I don’t know who changed it but Catherine Murphy has presented as facts figures that are not correct and she has made statements that are fundamentally wrong.”

Crowley: “And are you saying that a document, in its original form, was correct in every way but that it was altered in such a way as to make it untrue?”

Morrissey:I don’t know what documents she has but  I am satisfied…”

Crowley:How can you say they were altered then?

Morrissey: “I am telling you that I’m satisfied that documents that she presents as being facts contain erroneous figures and numbers that simply…”

Crowley: “No, no, no, you said that they were altered. How do you know they were altered if you don’t know what documents she had?

Morrissey: “Well, I’ve seen, I’m aware of the original documentation, I’ve seen what she has misrepresented.”

Martin: “Well the bottom line then is deal with it, deal with it…”

Crowley: “Why not deal with it? Isn’t that a good point? If there is a difficulty here that some of the information is correct and some is not, why not come out an issue a full statement, clarifying what’s true and what’s not, James Morrissey?”

Morrissey: “You see I think what Micheál Martin is doing here is he…”

Crowley: “No, could you answer my question, rather than address Micheál Martin. If there is a difficulty here and some information is correct and some is incorrect, why not, why wouldn’t your side come out and clarify it by putting the truth into the public domain?”

Morrissey: “For one particular reason that Micheál Martin chooses to ignore and that is the rights of a citizen in this country to privacy in his financial matters.”

Martin: “But the bottom line here is, this is about the IBRC which is a bank that was bailed out by the taxpayer, 100%, fundamental matter of public interest which, by any definition, trumps any other issue. The public have a right to know if there are issues pertaining to how that bank operated in terms of its corporate governance, in terms of the large transactions that the civil servants and the department of finance had concerns about and which has led to an inquiry, established by the government in my view a very poor type of inquiry, that’s the context in which Catherine Murphy spoke last Thursday and she’s acting in good faith, that’s the point. That Mr Morrissey should attempt to undermine her authority…”

Talk over each other

Crowley: “Mr Morrissey…”

Martin: “Because people across the House, and this is an important point, will defend the right of Catherine Murphy to act in good faith..”

Crowley: “Even if she gets it wrong, inadvertently.”

Martin: “But of course, the whole nature of parliamentary democracy and parliamentary debate is the freedom to speak out but in terms of other issues when it’s come to the fore, if it’s dealt with efficiently, promptly and in the public domain, the Oireachtas polices the privilege it has under the Constitution. It has that basis..there is no issue to resolve here by the way, it’s very clear.”

Crowley: “All right. James Morrissey would you take the point about this being in the public interest? It’s a point made by Michael McDowell, the former Tánaiste, Attorney General and Senior Counsel, a former Justice Minister writing in yesterday’s Irish Times, he says ‘I venture to suggest that the points made by Deputy Murphy and her speech appear to be points of very significant public interest’.”

Morrissey: “Then there’s one key question and that is, why has RTÉ failed to appeal this whole matter?


Martin: “But that’s not..”

Crowley: “We’re going to the courts next week, RTÉ is going to the court, as is the Irish Times and the Sunday Business Post.”

Morrissey: “No, I think for clarification, Richard. RTÉ had seven days in which to appeal the court order – it did not do so.”

Crowley:We don’t have the court order yet. We don’t know yet. The document has been redacted and we have yet to get the full court order and it’s on the basis of having seen that, that an application or an appeal would be lodged.”

Morrissey: “No, I think my understanding is that the station had seven days to appeal it and has decided not appeal it.”

Crowley: “No, that’s not true. As far as I’m aware, RTÉ has until next week. But would you go back to the point, would you go back to the point of the public interest, why is this not in the public interest?”

Morrissey: ” Because the private banking affairs of an individual who borrowed money to invest in properties and businesses, employing up to 10,000 people coming out of the recession is entitled to privacy in his financial matters. Maybe Micheál Martin could tell us, because he’s never brought forward a privacy bill ever, in all his years in the House, could he tell us what different grades of citizens, of what level of privacy should apply to various people, does it apply to former Fianna Fáil ministers or does it apply to Denis O’Brien? Again Micheál Martin you have danced around the whole Mary Lou situation, which I think is very curious..”

Crowley: “We’re not going back on the Mary Lou situation, let’s just stay with Denis O’Brien.”

Martin: “The Dáil dealt with that and dealt with it adequately, the CCP met and sanctioned..”

Crowley: “Would you go back to Denis O’Brien’s privacy. Why is he not entitled to privacy?”

Martin: The bottom line here, this isn’t about a private domestic banking issue. As I said earlier, it’s about a fundamental issue pertaining to the taxpayer, of public interest where the IBRC, a bailed-out bank, it’s a State bank in essence and, rightly or wrongly, there is no question but that large transactions are, by definition, matters of public interest and, in terms of the citizen out in the street. Here’s the real heart of the matter. People are out there, turning up in courts with their mortgages and so on with potential evictions from their houses, if the charge emerges that there is a different set of rules for those higher up the scale, as opposed to the ordinary punter on the ground, then that feeds into resentment in society and very significant resentment so there’s an absolute need for transparency here…that’s all we’re saying here and what’s..”

Talk over each other

Crowley: “Sorry, Micheál, we’re running out of time, I want James Morrissey back in on that point.”

Morrissey: “Micheál Martin, does that include all the business interests in Fianna Fáil and everybody in this country that all their banking interests should be made public. If that’s what you’re saying, that’s fine and we will cooperate with that but I think you’re biggest problem here is you’re working in a selective basis.”

Martin: “No, I’m not Mr Morrissey, I’m working on the basis of the Irish Constitution which actually has, at its heart, protecting parliamentary democracy which is at the very core of our system, our…

Talk over each other

Martin: “No, Mr Morrissey, we don’t actually have one [a constitutional crisis]. I think this will be resolved because the constitutional privilege is absolute.”

Talk over each other

Martin:Stop the bullying, stop intimidating people and trying to undermine people. Have the guts to apologise to Catherine Murphy for how you’ve treated her and also apologise in terms of your denigration of parliament which you’ve..that’s your approach, it’s wrong.”

Crowley: “Mr Morrissey, I want to ask what your course of action will be next week. Let’s presume that RTÉ and the Sunday Business Post and  the Irish Times go to the High Court for clarification on this from Justice [Donald] Binchy and he says that the original interlocutory injunction does not cover, that it was intended to [RTE journalist] David Murphy’s story for RTE, it does, it was not the intention of the court to cover matters raised by Deputy Catherine Murphy in the Dáil. What then will you do?”

Morrissey: “The answer is I don’t know, that’s something that’s being considered by the legal team at the moment. But what is of…”

Crowley: “What options are open to you?”

Morrissey: “A very important part of this, as I’ve mentioned. RTE decided not to appeal the decision and it was given seven days.”

Crowley:Ah now sorry, sorry, James. Twice, I’ve told you that no decision has been made on that because the court order has not been received by RTE and that’s a decision that will be made next week so please stop saying that RTE have not appealed this. Now, go back to what you will do, what options are open to you next week, if Mr Justice [Donald] Binchy says that Catherine Murphy’s comments are not covered by the injunction?”

Morrissey: “I’m not going to get into a hypothetical situation on that at this point in time.”

Crowley: “But would you consider separate court action?”

Morrissey: “That will be considered by Denis O’Brien’s legal team. I’m not a member of the legal team.”

Crowley: “Micheál Martin.”

Martin: “The fundamental point I’d make, I think it’s absolutely essential that you back off from this. One thing you can not do is silence the national parliament or silence the rights of Daáil deputies, whether you like what they say or dislike what they say. Constitutionally you cannot do that and nobody, and I’m talking to people across the country, they’re very upset and angry with what is going on. They do not like it. Fear stalks the land in terms of the journalistic landscape by the way, litigations left, right and centre – it’s a very unhealthy situation, there’s a very unhealthy atmosphere out there in our democracy, there’s a very simple way of resolving that and pulling back from the brink. There’s one battle that cannot be won in any republic like this and I’m a republican. The parliament cannot be undermined…”

Crowley: “James Morrissey..”

Martin: “..in any shape or form in terms of the rights that it has.”

Crowley: “James Morrissey, the Sunday Times today publishes some of the details of what Catherine Murphy said, they’re still on the Broadsheet.ie website last night, it’s on the Oireachtas website, it’s been covered by the Guardian, it’s been covered by the New York Times, it’s on the Channel 4 website, in terms of keeping this under wraps, it’s been a spectacular failure for your side and if anything, you’ve heightened the interest in it. Everybody is interested in hearing more now.”

Morrissey: “Perhaps that is the case but I think it’s also fair to say that an individual is entitled to take a course of action and whether that course of action results in success or failure, Denis O’Brien said at the very outset, at the very outset in this whole affair that he was taking this action on a point of privacy principle in relation to the privacy of his financial affairs and his banking…”

Crowley: “And his opinion or his tactic, his approach hasn’t changed, given that there is now heightened interest in the story and that, effectively, the pressure is on for him to come out and make a clarifying statement to say this is untrue and I can prove it.”

Morrissey: “Well, you see, I think the big issue here is, do you concede to pressure that’s out there or do you stand your ground and say, ‘I am a private citizen and I’m entitled to privacy in my financial affairs.”

Crowley: “And you seem to be suggesting that it’s the latter course that he will opt for, or is opting for.”

Morrissey: “That’s certainly my understanding of it.”

Crowley: “And that won’t change in the short term, as far as you’re concerned?”

Morrissey: “I don’t believe so because, as I say, I think it’s  a point of principle.”

Crowley: “Was the gagging, effective gagging, of Catherine Murphy  on the Dáil on this issue unintended, though a welcome consequence of the injunction against David Murphy on RTE?”


Morrissey: “Well again I think it’s where there’s a constitutional issue. Denis O’Brien went to court…”

Crowley: “To stop David Murphy, on RTE, broadcasting a story but an unintended consequence of that has been, that it’s been interpreted as being affecting what Catherine Murphy said in the Dáil and then the reporting of what Catherine Murphy said, that was, that was hardly your intention or strategy at the time, was it?”

Morrissey: “Well I think what’s happened here is that…”

Crowley: “But was it?”

Morrissey:A lot of information is being peddled and it’s being peddled to a lot of different people and we had no idea as who else was going to come forward with it next. It could be anybody. I mean clearly Micheál Martin obviously would have loved to have had this information for political points scoring, he could have gone into the Dáil with it but he didn’t.”

Martin:What are you talking about?

Morrissey: “I’m talking about…”

Martin: “I’m not saying, listen, I, my intervention this weekend is a very simple one: it’s to defend the national parliament and the right of the Dáil to exercise its constitutional rights, what I witnessed last Thursday night, I never witnessed in my life – where the national broadcaster was effectively silenced, where other television channels were silenced and you had these pathetic spectacles of senior reporters saying, we can’t talk about this, we can’t hear this. That never happened before in  our country, it never happened before. ”

Crowley: “Final word to James Morrissey.”

Martin: And it’s not good enough and it needs to stop and you need to back off.”

Morrissey: “Micheál Martin has been in the Dáil and he has been a minister and he has never done anything about a privacy bill, ever.”

Martin: “Because the bottom line is I actually understand the balance between protecting society and having liberty and freedom of speech. And I actually will accept the points that have been made by former deputy and former minister Micheal McDowell in relation to that very point.”

Talk over each other.

At this point, Mr Crowley asked Mr Morrissey about a report in this morning’s Sunday Business Post which stated that Mr O’Brien advised the Government not to sell its stake in Aer Lingus to IAG.

Although the Government did give the go-ahead to sell the State’s 25% interest in Aer Lingus to IAG, it’s interesting to note that last week’s Sunday Independent featured a lengthy profile piece on managing partner of William Fry, Bryan Bourke, and mentioned how the firm – which represented Denis O’Brien at the injunction proceedings against RTE – was involved in IAG’s bid for Aer Lingus.

Crowley: “James Morrissey, before you go, one of the consequences of all of this, of course, is even greater scrutiny of Denis O’Brien and what he’s done or not done and we have the Sunday Business Post today reporting that Mr O’Brien contacted the Government several months ago to oppose the  sell-off of Aer Lingus can you conform that that’s a fact and, if so, who did he speak to?”

Morrissey: “I”m not aware of who he spoke with but I know that he held very strong views that  Are Lingus should not be sold because he believes it is an iconic brand and that it is a company with a great history and that it is one of the world’s leading Irish brands that has stood the test of time and, from speaking with him, I think he feels it’s regrettable that the headquarters of Are Lingus is going to end up in Hounslow.”

Crowley: “And did it have anything to do with his own business interests?”

Morrissey: “He has no aviation interests.”

Crowley: “No connection, none of his companies, either controlled or owned by him have no connection with Aer Lingus as of now and as of, and involved in transactions that might be involved, might be affected in the longer term by an IAG takeover?”

Morrissey: “He was a shareholder in Aer Lingus and, as I understand, he disposed of all of those shares in the last 12 months.”

Crowley: “And do any companies, now controlled or owned by him, do business with Aer Lingus and are those transactions that might be affected in the longer term by an IAG takeover?”

Morrissey: “None whatsoever.”


Crowley: “James Morrissey, spokesman for Denis O’Brien and the Fianna Fáil leader, Micheál Martin.”

After the interview, Mr Crowley clarified RTÉ’s position in relation to appealing Justice Donald Binchy’s original high court injunction, saying:

“RTÉ says that it has 21 days, and not seven days, to make  a decision on that matter.”

Listen back in full here

Previously: [REDACTED]’s 1.25% Interest Rate

Keeping Print Alive

‘It’s Important People Stand Up For Democracy’

Photocall Ireland


Meanwhile…the letter Denis O’Brien reportedly sent to Catherine Murphy which she has yet to receive officially.

Screen Shot 2015-05-31 at 17.32.09

Related: Dukes hits back as storm rages over Dáil ‘silencing’ (Sunday Independent)


IanBailey[From top: Marie Farrell and Ian Bailey]

Yesterday, John Burke discussed a statement that Marie Farrell gave to gardaí in 2006 with Colm Ó Mongáin on RTÉ’s This Week. In the statement Ms Farrell alleges that she was put under “intense pressure” by gardaí to implicate Ian Bailey for the 1996 death of Sophie Toscan du Plantier.

Mr Bailey was arrested twice in relation to the murder investigation – in February 1997 and January 1998 – and released without charge on both occasions.

He’s now suing the State alleging wrongful arrest.

John Burke: “Marie Farrell was a local shopkeeper in the village of Schull in West Cork around the time Ms Du Plantier was killed at her holiday home nearby. Ms Farrell came to Garda attention shortly after the French woman’s murder when she rang Bandon Garda Station anonymously and said that she saw a man late at night on a road near the murder scene. She didn’t give her name as on the night in question, she claims to have been with a man who was not her husband and she was concerned her husband would find out. Now gardaí subsequently tracked her down and it was from this point onwards that one guard in particular began to ring her constantly about the case, she says. She’s claimed that she came under pressure from gardaí early on in the investigation, to wrongly identify the man that she had seen on the road that night as Ian Bailey, an Englishman who was living locally.”

Colm Ó Mongáin: “So, from the beginning, they were lots of phone calls. What level of detail does she give in her version of these conversations?”

Burke: “Well in this statement, Marie Farrell claims that during January and February of 1997, she was coming under intense pressure to name Ian Bailey in a statement, as the man she saw near the murder scene. One garda, she says, was ringing daily, sometimes several times a day, to discuss a possible statement. She said that the tone of the calls were not nasty at this time but they were pleading. And she said that the Garda claimed it would take a lot of pressure off him to have this statement about Ian Bailey. She was also being regularly asked whether she had said anything to her husband and she said she had not. Now, she said this garda was very concerned that other gardaí could be suspicious about him making so many calls to her home and to her shop. And she said that he asked her to go to two public telephones – one opposite the Bunratty Pub and one in the east end car park in Schull, and it was on these lines that they discussed the case initially. And then later that month, amid what she called constant pressure, she signed a statement in which she alleged to have recognised Ian Bailey as the man she saw on that night, on the road.”

Ó Mongáin: “Now according to this statement, she also claims to have been given the use of a special phone for the purposes of conducting these discussions with gardaí but not to go mad on it?”

Burke: “Yes, that’s right. Marie Farrell said, in this statement, that this garda gave her a mobile phone. She said he called it a State phone and she recounted the number of that phone in her statement and this number would appear to tally with the numbers of a normal, Garda issue mobile phone. She said he gave her the phone so that if anyone checked outgoing calls, it would look like calls were being made to a Garda rather than to her. And she said that this garda was, to quote her statement, always worried about phonecalls being checked to the extent that even when the Garda in question rang her, on the mobile phone that he gave her, he would cut the calls short and ask her to continue the calls via a public phonebox. She said that she had the use of this Garda mobile phone for around nine months and that she never paid any bills on it. She said he was constantly ringing her, looking for additional statements, relating to what she described as, to quote directly again, fictitious events involving Ian Bailey.”

Ó Mongáin: “Another key witness in this case is Martin Graham. Now Marie Farrell claims to have been rung by a garda who is deeply worried about a negative media report relating to this Martin Graham?”

Burke: “Yes, that’s right. She said that she was out at a family event one Saturday in May 1997 when a garda, who she had been dealing with, rang her and she said the garda was crying and she said that, to quote again directly, that they were “in the shit”. She said that this was a reference to a tabloid newspaper story which he believed was about to be published, relating to allegations that had been made by Martin Graham, who claimed that he was offered cash and drugs in order to obtain information about Ian Bailey and the garda pleaded with her to leave his name out of it if she ended up talking to the media or anyone about this.”

Ó Mongáin: “But that tabloid newspaper story was ultimately never published. What was the issue? Was the issue discussed any further in telephone calls, the issue of this potential story?”

Burke: “It certainly was, she said that the garda rang her sometime later during the summer of 1997 and claimed that gardaí in Dublin had somehow managed to stop this story being published. She said that the garda also told her that gardaí had put pressure on Martin Graham and he was fairly confident that Martin Graham had now gone to England and that he would not be coming back in a hurry. She made this statement in 2006 and her timeline of when this occurred would seem to fit with the same account given by Martin Graham.”

Ó Mongáin: “There’s also an indication that these calls of regular or even constant surveillance being mounted on herself and Ian Bailey?”

Burke: “Yes. Now she said that any time she met Ian Bailey, either this garda or others would ring her almost immediately afterwards to look for a blow-by-blow account of what was said. Interestingly she said that this also occurred after she met with gardaí sent especially down from Dublin to review the handling of the case, on which occasion she said this, or another garda, would ring her immediately to get a debriefing of what the other gardaí in Dublin wanted to know.”

Ó Mongáin: “So from around late December 1996, and certainly, into early 1997, Marie Farrell says she’s receiving constant phonecalls from gardaí in which she’s knowingly asked to give false evidence against Ian Bailey. We know that some calls to and from garda stations were being taped and they’re likely to play a central role in whatever Commission of Inquiry the Government puts into place. Do we know whether these calls were to Bandon?”

Burke: “Well Marie Farrell does make reference to calling Bandon in her statements. Of course we don’t know at this stage what calls were recorded and what particular recordings exist, we know that around three dozen recordings between Marie Farrell and gardaí have been found and they have been transcribed, it’s also likely that many more are yet to emerge.”

Gardaí wouldn’t comment on the claims to RTÉ.

Previously: Marie Farrell: Why I Lied About Ian Bailey (Transcript)

Witness says garda pleaded with her to implicate Ian Bailey (RTÉ)

This Week (RTÉ)

Pics: RTÉ